

要闻

我省首个涉人工智能技术伪造人脸通过活体认证公益诉讼案宣判

AI换脸，这个李鬼怎么防

本报杭州9月4日讯（记者 张蓉 通讯员 藤腾）随着人脸识别应用的广泛普及，人脸信息已经成为数字时代身份鉴定、访问认证、核验查证的重要载体。然而，这也给了不法分子可乘之机。

4日，杭州中院公开开庭审理一起涉“AI换脸”个人信息保护公益诉讼案，并当庭作出一审判决。这是我省首个涉人工智能技术伪造人脸通过活体认证的公益诉讼案。

该案中，张某、王某非法获取他人手机号码、头像照片、身份信息等，并利用“AI换脸”技术将人脸照片生成视频，伪造人脸识别认证，强制登录他人购物平台账号，将收货地址、购物车信息等售卖给第三方，同时有偿替

人进行虚假实名认证，共非法牟利5857元。

将“AI换脸”技术非法用于虚假实名验证，既侵害不特定主体的个人信息权益，威胁公民的人身财产安全，也会破坏社会的信任秩序，损害公共利益。法院判处张某、王某公开道歉，并支付公益损害赔偿金5857元，此款将专用于个人信息保护、人脸深度合成技术不当应用治理等公益事项。

该案也揭开了侵犯个人信息黑灰产业链的冰山一角。在这条产业链中，张某、王某承接的只是其中一环。在上游，也有人根据姓名、身份证号等个人信息，非法获取含有人脸信息的高清照片、手机号码等个人信息。

“当前，个人信息相关数据的收集、流通、监

管到验证等环节都可能存在漏洞。”杭州知识产权法庭副庭长吴媛媛说，该案也发出警示：人工智能时代，对真实性的验证不能再局限于内容本身，还要审查内容的生产过程、传输链条。

如何防范其中潜藏的个人信息安全风险？吴媛媛认为，作为直面用户的第一道安全防线，平台企业需担负起主体责任加强监管，“比如，当用户的登录设备或环境异常，在人脸识别之外，可以适时增加人工复核机制，实行双重验证。”

“要支持开发反深度合成技术，提升技术防范能力。”本案审判长、杭州中院副院长池海江建议，通过治理工具创新，可为个人、企业和监管部门提供可靠的鉴别技术，实现“用

魔法打败魔法”。

与此同时，个人提高防范意识也十分必要。“不要点开来历不明的网络链接，也不要抱着聊几句的心态接听诈骗电话，因为声音也是个人信息重要內容。同时，要谨慎在社交媒体分享照片和视频，尤其是高清正脸。”池海江提醒，一旦发现自己或他人的照片和视频被滥用，要保存好证据，并第一时间向平台投诉、向监管部门举报。

为此，杭州中院于近期发布了《关于以高水平知识产权司法服务保障杭州建设人工智能创新高地的意见》，以审判实践引导人工智能技术向善发展，努力打造健康有序人工智能创新生态。

记录浙江14年抗战历程大型主题展览在浙博开幕 甘将热血沃东南

本报杭州9月4日讯（记者 李娇俨）9月4日，大型展览“热血沃东南——浙江抗战的烽火岁月”在浙江省博物馆之江馆区开幕。

本次展览由中共浙江省委党史和文献研究室、浙江省文化广电和旅游厅、浙江省退役军人事务厅、浙江省文物局、浙江省档案馆共同主办，展出反映浙江抗战历程的展品220余件/套，从“烽火初燃 救亡图存”“浴血奋战 同御外侮”等，到“胜利曙光 光复山河”共六个部分，系统讲述浙江抗战的不屈征程。

展览得到了宁波博物院等28家省内外单位支持，是今年反映浙江14年抗战历程的最大规模展览，也是全省各地与抗战主题相

关文物的第一次全面集结。展览将持续至12月3日，面向社会公众免费开放。

走进展厅，日军曾经用过的防毒面具等器具，静静躺在展柜里，提醒观众以史为鉴。1939年周恩来为陆与可题“前途光明”手迹、杜立特行动中B-25轰炸机的残骸、葛烈腾所著杭州版“拉贝日记”《Heaven Below》、1945年8月《新浙东报》号外等重点展品，让人们重回当年场景。

此外，由茅以升书写的《钱塘回忆录：建桥、炸桥、修桥》和《茅以升回忆录》两份手稿是第一次在公众面前共同展出。

展览标题“热血沃东南”取自赵一曼烈

士在东北战斗期间创作的诗句，“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华”。“展览的目的，就是通过一件件文物、一张张照片、一份份档案，让观众跟着展览一起回溯历史，感受浙江人民在抗日御侮中体现的伟大精神，从中汲取奋进的力量。”浙江省文化广电和旅游厅党组成员、省文物局局长朱海阁说。

从“千人坑”前纪念碑上的罹难者血泪，到“受降村”见证了胜利时刻，从淞沪会战中浙籍将士的浴血奋战，到敌后抗日根据地的艰苦斗争，从文化界的抗日救亡运动，到民众对里斯本丸战俘和杜立特行动人员的无私救援，浙江军民在抗日战争和世界反法西斯战

争中作出了历史贡献，也在这片土地上留下了众多见证抗战不屈征程和日军罪行的文物史迹。

目前，全省有抗战类省级及以上文物保护单位53处，抗战类革命纪念场馆35家，宁波余姚的新四军浙东游击纵队司令部旧址、湖州长兴的新四军苏浙军区旧址、金华婺城的台湾义勇队纪念馆暨台湾义勇队成立旧址等7处列入国家级抗战纪念设施、遗址名录。

今年以来，在省文物局推动下，浙江实施了一批抗战文物保护修缮工程，文物系统推出抗战主题展览、宣教活动、文物征集、大思政课等共计165项，其中展览共计78个。

吴兴请外卖骑手做舌尖上的裁判员 商家好不好 小哥来评选

在大街小巷、最懂餐饮店“底细”的外卖骑手，来做舌尖上的“裁判员”。

衣裳街历史文化街区是湖州的热门打卡地，聚集了120多家餐饮店。怎样才能挑出让消费者放心的好店？这次，监管部门把话语权交给了小哥。

衣裳街社区分发了100份调查问卷，由外卖骑手对餐饮店打分投票，最终票选出30家评分前列、环境卫生口碑优良的商家。“我投了4家，都是平时取餐时看到店内干净清

爽、食材看着新鲜的。”外卖骑手王新波说。

光靠“印象分”还不够。紧接着，由区市场监管局爱山所、街道、社区食品安全员和外卖骑手联合组成的“考察团”出动，他们深入每一家候选店铺的后厨，对照“五净标准”——场所、设施、工具、食材、人员，展开细致检查。

“冰箱是否生熟分开？食品原材料是否符合要求？能否在外卖平台实时看到加工制作画面？这些都是评价标准。”爱山市场监管

所所长沈梦介绍说，“我们要让消费者看得清楚，点得放心。”

经过投票和实地考察的两轮筛选，最终10家餐饮店脱颖而出，成为首批“小哥优选”商家。店内的奖牌，也成了消费者心里的“放心标签”。

吴兴区委社会工作部新经济新社会组织党建科科长李新利说：“让外卖小哥成为社会治理的‘流动前哨’，我们搭台，小哥‘唱戏’，群众受益，这才是真正的共赢。”

本报讯（记者 孟琳 共享联盟·湖州 陈佩）“这块牌子是外卖小哥一票一票投出来的，他们取餐时能直接看到店里的环境卫生、员工制作过程，比什么奖都实用！”近日，在湖州市吴兴区爱山街道衣裳街的“一品豆花”店里，店长卢嘉佳把“小哥优选商家”的奖牌摆到了取餐窗口醒目位置。自从有了这个奖牌，堂食的客人明显增加。

7月初，吴兴区委社会工作部联手区市场监管局，推出“小哥优选”活动，邀请每天穿行



逐浪

9月4日，为期四天的2025风翼世界杯在岱山县鹿栏晴沙海滩启幕，吸引了来自中国、美国、法国等14个国家和地区的120余名顶尖运动员参赛。风翼运动是一项融合风筝冲浪、帆板及水翼技术的新兴水上项目，此次是该赛事首次落户浙江。

本报记者 郑元丹 通讯员 邱巧燕 文/摄

（上接第三版）

作为世界反法西斯战争的东方主战场，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大，为战争胜利作出了不可磨灭的重要贡献。

招待会上，抗日女英雄李林的侄女李舟玲难掩激动：“姑姑24年的短暂人生如同一束光芒，激励后人不懈奋斗。我们要传承好伟大抗战精神，让守护和平的力量薪火相传。”

200余次重要战役，近20万次大小战斗，超过3500万人伤亡……如磐黑暗中，在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线指引下，中国人民不屈不挠、浴血奋战，广海外侨胞为国倾资纾难，赢得了来之不易的和平。

“抗战艰难岁月，3200多名南洋华侨青年响应祖父号召毅然回国，不惜用生命打通一条‘不沉的补给线’。”爱国侨领陈嘉庚之孙、厦门大学和集美大学校董陈立人说，“我们深知华侨华人的命运始终与祖国紧密相连。”

童声合唱《长城谣》拉开主题为《以史为鉴 共创未来》的文艺演出序幕。

“自从大难平地起，奸淫掳掠苦难当”“四万万同胞心一样，新的长城万里长”……民族危亡时刻，这首歌在海内外广为传唱，感召同仇敌忾的民族之心。今天，天籁般的声音再次唱响这熟悉的旋律，向全世界展现着永不磨灭、历久弥新的民族精神。

“这是一场彰显和平、正义和友谊的盛大纪念，表明中国不会忘记那些在困难时期支持过自己的人。”金砖国家新开发银行行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞夫说，为了捍卫和平，国际社会必须谴责任何否认侵略罪行、歪曲历史、挑战战后国际秩序的企图。

命运与共，开创共同繁荣的光明未来。

今天的世界依然很不安宁，单边主义、霸权霸道凌驾行径危害深重，人类社会走到新的十字路口。如何守护世界和平？如何推动共同发展？世界将目光投向东方。

人类生活在同一星球，应同舟共济、和睦相处。上海合作组织天津峰会期间，习近平总书记提出全球治理倡议，连同此前提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，中国方案为动荡不安的世界持续注入稳定性、彰显一以贯之的天下情怀和大国担当。

招待会上，习近平总书记郑重宣示：

“任何时候，我们都要弘扬全人类共同价值，坚定捍卫国际公平正义，让世界正气充盈、乾坤朗朗。”

“任何时候，我们都坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁，携手构建人类命运共同体。”

“任何时候，我们都要以人民之心为心，以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。”

人民是历史的创造者，追求幸福美好生活是各国人民的共同愿望。

我省加快推进陆海协同发展 助内陆企业借港出海

本报宁波9月4日电（记者 胡静漪 通讯员 蒋永铭）4日，省海洋经济发展厅牵头省内外70余家单位共同发布《“陆海一体 双向开放”共建关海港铁企机制（宁波舟山）倡议》，标志着“海关、边检、海事、港口、铁路、地方政府、企业”七位一体的高效联动机制正式启动。

该机制将以宁波舟山港为核心，聚焦共建陆海联动物流大通道、共促货物进出口便利化新模式、共商陆海联动发展新举措、共享高水平对外开放新成果、共绘区域高质量发展蓝图五大维度，助力内陆企业“借港出海”。

超大“朋友圈”，怎么联手？浙江省海洋经济发展厅党组书记、总工程师罗松表示，在设施“硬联通”方面，浙江期望与内陆各设区市共建无水港，加快“沿海、沿铁、沿江、沿河”腹地布局；在物流“软联动”方面，浙江致力于在制度、服务、系统等方面实现创新突破，复制推广“浙江e港通”模式，实现无缝高效的物流服务。

除了物流联动，还有产业合作。“我们更希望在经济、贸易、产业等多维度协同发展。”他表示，该机制将打造政府与企业、沿海与内陆之间的协同合作平台，推动宁波舟山港与内陆城市在重要领域、重点项目等方面合作，形成“港口+通道+产业”的联动发展格局。

比如，浙江省海港集团整合组建沿线物流集团、沿江内河航运、沿海宁波远洋等综合物流运营商，打造“四港”联动智慧物流云平台，目前用户已突破9万。可以培育全程物流、跨境电商、航运服务、供应链金融等新业态；创新物流一站式服务模式；与区域重点产业链实现深度融合。

浙江自贸试验区油品贸易再迎利好 仓储属性便捷调整 内贸外贸灵活应对

本报舟山9月4日电（记者 柏晶晶 通讯员 王晖）4日，杭州海关“三仓”属性便利化调整制度的首票业务成功落地，浙江自贸试验区油品贸易发展再迎利好。

油品贸易是浙江自贸试验区舟山片区的核心特色产业之一，其链条复杂多变，根据油品行情变化调整整合仓储属性，能够帮助企业大幅降低经营成本，也因此，调整程序的便利性和时效性对企业来说非常关键。此次制度创新，支持符合条件的仓储企业根据经营需要申请调整保税仓、出口监管仓、内贸仓“三仓”属性，同时压缩调整审批时长。

首票业务来自中化兴中石油转运（舟山）有限公司公用型保税仓库。“三仓”属性便利化调整制度创新，打通了我们企业发展的堵点。比如，这次我们调整的F-09储罐，本来是保税罐，不能存储国产燃料油，现在我们申请将其变更更为保税仓、出口监管仓‘两仓功能叠加’罐，使其具备双重功能，并且国产燃料油入罐后无需实物流转即可出仓供船，能大幅节省客户租罐、耗损成本。”中化兴中石油转运（舟山）有限公司业务部主管徐舟娜介绍。

“我们聚焦企业实际需求，推出了这项举措，让企业可以灵活对接国内、国际两个市场，也支持舟山打造全球保税船燃加注中心。”杭州海关所属舟山海关保税监管科科长徐德刚表示，目前，申请、审批、验收、批复全流程压缩至10个工作日内。据统计，1至7月浙江舟山口岸油品进口量达4427.6万吨，占全国进口总量的12.7%。

杭州空港口岸暑运进出境航班量旅客量双增长 进出境旅客近百万人次

本报讯（记者 柏晶晶 通讯员 蔡芳芳）截至8月31日，为期62天的暑运（7月1日至8月31日）正式收官。今年暑运期间，杭州海关所属杭州萧山机场海关累计监管进出境客运航班5560架次，同比增6.82%，日均达90架次；监管进出境旅客共计95.43万人次，同比增长8.77%，日均旅客量达1.54万人次。其中，8月8日，单日进出境客流达到1.83万人次，创下了今年单日新高。

客从何处来？据了解，随着免签政策的深化，来华旅游、商务等的外国游客持续攀升，较去年增长20%以上，以韩国、马来西亚、泰国等国游客为主。

暑运期间，毕业季、亲子游、探亲游、夏令营等出行交汇叠加，旅客进出境出行量持续攀升。据第三方平台数据显示，今年暑期签证办理订单量较去年同期呈现两位数增长，为近三年的峰值。从出行目的地看，从杭州出发前往日本、新马泰等老牌旅游目的地仍然是热门选择，相关航班量占比达到近四成，往来迪拜、多哈、阿拉木图等地的客流增幅明显。

柯桥启动南部山区消费帮扶季 打通出山路 对接大市场

本报柯桥9月4日电（记者 金燕翔 通讯员 李伊明）历史悠久的平水日铸茶、品种多样的香榧衍生品、一咬爆浆的富硒小番茄……9月4日上午，柯桥南部山区消费帮扶季正式启动，平水镇、稽东镇、王坛镇带着各自的特色产品，通过上台推介、集中摆摊等形式，与该区党政机关、企事业单位、大型商超展开产销对接。

据了解，柯桥南部山区90.18%区域位于水源保护区，生态优势显著，农业资源丰富。如何让特色产品“从田间走向市场”日益成为了南部山区发展的“拦路虎”。本次帮扶季的最终目的，就是帮助南部山区建立更多的销路。”柯桥区共富指导中心相关负责人表示，柯桥区通过工会采购引导、推介补助、流通体系建设等系列举措，鼓励社会各界通过工会福利、商超直采、线上推广采购等形式，助力南部山区特色产品走向市场。

为提升南部山区特色产品的知名度，柯桥区还将结合疗休养、研学体验、银发消费等需求，吸引市民前往南部山区休闲体验。当天，114名柯桥区新就业形态劳动者就集中前往南部山区疗休养。“早就听说柯桥南部山区很美，一定要好好玩。”来自绍兴韵达速运有限公司的张梦婷表示。